

Судьба России в судьбах земляков (археография)

«Улицы нашего поселка. История названий».

Исполнители:

Зуева Марина, ученица 8 класса
Щепкина Мария, ученица 8 класса

Руководитель проекта:

Болдырева Наталья Владимировна,
учитель русского языка и литературы

2016 год

Моя Сосьва – моя Родина!



Моя Сосьва



Моя Сосьва – ты моя Родина,
Я люблю и леса, и поля,
Где растет и чернеет смородина,
Птицы смело парят в небесах.
Летом речка нас манит
прохладой,
А зимою нас горки зовут,
Моя Сосьва – ты мне малая
Родина,
И я рад, что родился я тут!!!

История поселка Сосьва.

- Ее истоки идут издалека... В 1880 году в устье таежной реки Олты при впадении ее в Сосьву началось строительство чугунолитейного завода. Осваивать глухие Сосьвинские места с тем, чтобы разместить в них свой капитал, приехал сюда иностранец фон Таль. Он и стал основателем



История поселка Сосьва

- Домна была пущена в 1885 году, и уже в 1887 году было отлито 18095 пудов чугуна. Владел заводом и в течение 20 лет управлял им горный инженер Аполлон Васильевич Никитин. Сосьвинский завод был построен всего за четыре года. В трех цехах – доменном, литейном и механическом – трудилось 140 человек, 175 были заняты на вспомогательных работах.

Чугунное литье



-
- Если каждый житель поселка Сосьва с детских лет будет интересоваться и знать историю своего поселка, то он будет передавать эту информацию из поколения в поколение, привьёт интерес к истории своего родного края, любви к нему и гордости за своих земляков.

Если быть честными самим с собой, то, наверное, мало кто знает, в честь кого названы улицы в наших городах, поселках, деревнях. Мы ежедневно ходим по давно знакомым улицам и даже не задумываемся, почему улица носит то или иное название? Как называлась раньше и почему?

Улицы – это немые свидетели и хранители истории наших предков. Многие улицы названы в честь писателей и поэтов, композиторов, знаменательных дат и праздников, героев гражданской и Великой Отечественной войн.

В нашем поселке много улиц, названных в честь великих и знаменитых людей. А почему эти люди знамениты, решили дать названия улицам в их честь? Мы решили провести исследовательскую работу по теме: «Улицы нашего поселка. История названий».

-
- **Цель исследования:** изучение биографии героев поселка Сосьва, в честь которых названы улицы (улица Братьев Кочкиных, улица Братьев Чубаровых, улица Щелканова).
 - **Гипотеза:** названия улиц хранят историю поселка, имеют самостоятельную интересную историю.

Жива ли сегодня память о Сосьвинцах:

- Об участниках гражданской войны в борьбе с колчаковцами?
- Об участниках Великой Отечественной войны?
- Об отдавших свой долг в мирное время?

-
- Много славных людей породил наш Урал. Нет и не будет уральца – бойца, который посрамил бы свою Родину, свой родной Урал. Верность клятве, великую преданность родной земле они пронесли по всем фронтам, участвовали во всех решающих сражениях.

-
- Немало Сосьвинцев отдало свою жизнь за наше светлое будущее. Имена героев сейчас носят некоторые улицы посёлка. В боях смертью храбрых пали Александр Васильевич Толмачёв, Сергей Михайлович Балдин, Павел Иванович Бороздин, Сергей Андреевич Митин, Алексей Ефимович Гирев и другие.

-
- 1941 год. Сосьвинцы целыми семьями уходили на фронт. Так в первый год войны были призваны на фронт братья Протасовы, Чубаровы, Кочкины. Среди 2,5 тысяч солдат и офицеров, награжденных за героизм и мужество, удостоены звания Героя Советского Союза и наши Сосьвинцы!

Братья Кочкины.



Евдокия Михайловна (слева)
Вера Максимовна (дочь)

Когда началась
Великая
Отечественная война,
мать Евдокия
Михайловна
проводила на фронт
всех своих сыновей.
Проводила и ждала их
благополучного
возвращения.

Кочкин Михаил Максимович



4 июня 1935 г.

Родился в сентябре 1911 года в поселке Сосьва. Учился в 4-й школе, закончил 7 классов, затем фабрично-заводское училище города Серова по специальности электрика. Работал электриком, связистом на Сосьвинском ДОКе.

«Под Белградом его машина стала в дороге одна и когда немцы прорвались и шли на помощь своим войскам, то Михаил стрелял и держался до тех пор, пока не пришли на помощь танки» (из воспоминаний).

Кочкин Михаил Максимович



На территории Венгрии в боях за город Сегод, в уличных боях Михаил был тяжело ранен в грудь из пулемета с 3 этажа одного из домов. Он жил 10 минут и, простившись с экипажем, умер. Михаил был похоронен около г. Сегода в деревушке Киштемок со всеми

Кочкин Виктор Максимович



Евдокия
Михайловна,
Вера,
Владимир,
Виктор



Родился в июле 1923 году.
Закончил 4 класса школы №4.
Работал на Сосьвинском
Деревообрабатывающем заводе в
бригаде монтажников. По
характеру был скромным.

(Первый ряд,
второй
слева)

Кочкин Виктор Максимович

В июне 1942 года Виктор был мобилизован Серовским горвоенкоматом, учился на курсах снайперов в г. Москва. Затем был отправлен на фронт. Участвовал в боях, был ранен. Лежал в госпитале в населенном пункте Красноармейское, от Сталинграда 135 км. После выздоровления снова воевал.

Извещение из военкомата Ваш сын - гвардии красноармеец Кочкин Виктор Максимович, находясь на фронте, в бою за социалистическую Родину пропал без вести 21 июля 1943 года.



Кочкин Владимир Максимович



Призван на 18-м году в действующую армию Серовским горвоенкоматом. В городе Камышлове проходил обучение в 11 оружейной школе отличных стрелков снайперов снайперской подготовки

И в Камышлове, и на фронте Владимир был вместе со своим двоюродным братом Владимиром Ильичем Кочкиным.

Он же и сообщает о гибели брата родным в письме: “Володя погиб на острове Сарема (Эзель) от пули. 29 октября в сильно укрепленном месте в 8 часов. Когда пошли в наступление. Он был ранен в голову, жил минуты 2, хотел что-то сказать, но не успел. Похоронили его примерно км 19 не доходя до конца острова”.

Братя Чубаровы



Чубаров Михаил Васильевич

- Призван в ряды Советской Армии в 1937 г. Во время войны с финнами воевал на бронепоезде. В 40 был демобилизован из рядов советской армии и работал на сосьвинском деревообрабатывающем заводе. В начале Великой Отечественной войны 9 июля 1941г был вновь призван на фронт. Воевал на Ленинградском направлении. При ожесточенных боях был тяжело ранен и скончался в госпитале 27 августа 1942 года.



Чубаров Виктор Васильевич



Война застала его в Белоруссии, в городе Барановичи, где проходил действительную службу. Участвовал в боях под Смоленском, освобождал Болгарию, Румынию. Награжден орденом Великой Отечественной войны 2-ой степени. Ушел из жизни в 1971 году. Похоронен в

Чубаров Василий Васильевич



Призван в ряды Советской Армии 8 января 1943 года. Отправлен на Витебское направление, где шли ожесточенные бои. Жизнь его была коротка. До 19 лет он не дожил 2 месяца 10 дней. Погиб 19 ноября 1943 года. Похоронен не далеко от деревни Боброво, Дубровского района Витебской области

Чубаров Александр Васильевич

В ряды Советской Армии призван 19 сентября 1941 года. Воевал под Москвой, был ранен. После выздоровления был отправлен на оборону Сталинграда в стрелковый полк. 22 сентября 1942 г Александр Васильевич погибает. Похоронен в Сталинградской области, южнее станции Котлубаш.



Чубаров Георгий Васильевич



ЧУБАРОВ ГЕОРГИЙ ВАСИЛЬЕВИЧ

В 1938 Георгий поступил в Челябинское авиационное училище штурманов и в 1940 году закончил учебу. Перед началом войны служил в бомбардировочной авиации в г. Белосток. Сражался в Белоруссии, в небе Сталинграда, освобождал Кёненсберг. Долетел до Берлина. За заслуги перед Родиной был награжден орденами Красного знамени 2 степени, Красной звезды. Награжден медалями: за отвагу, за оборону Сталинграда, за взятие Кёнинсберга, за победу над фашистской Германией. Ушел из жизни 1 октября 1967 года.

- Нам известно, что шесть человек нашего округа удостоены высокого звания Героя Советского Союза. Это **Сергей Андреевич Щелканов**, **Алексей Дмитриевич Мельников**, **Николай Иванович Солодков**, **Григорий Павлович Кузьменко**, **Александр Николаевич Лапин**, **Михаил Сергеевич Теплоухов**

Щелканов Сергей Андреевич



Родился 15 сентября 1915 года в посёлке Сосьва ныне Серовского района Свердловской области в семье служащего. Русский. Окончил 7 классов. Работал сплавщиком в Сосьвинском леспромхозе. Член ВКП (б) с 1939 года.

В Красной Армии с 1937 года. В 1940 году окончил Киевское военно-политическое училище, а в 1941 году — миномётные курсы. На фронте — с 1941 года в должности заместителя командира артиллерийской батареи. Участвовал в боях на Юго-Западном, Закавказском, Степном, Воронежском, 1-м и 2-м Украинском фронтах. Был ранен и контужен.



Участвовал в наступлении на киевском направлении и в освобождении города Дубны Полтавской области Украины. 25 сентября 1943 года капитан Щелканов С. А. с группой бойцов в числе первых переправился через реку Днепр у села Зарубинцы Каневского района Черкасской области Украины. Пал смертью храбрых на боевом посту при спасении штабных документов 17 апреля 1944 года в селе Скуляны (англ.)русск. (ныне Скулены) Унгенского района Молдавии.



Указом Президиума Верховного Совета СССР от 10 января 1944 года за образцовое выполнение боевых заданий командования на фронте борьбы с немецко-фашистскими захватчиками и проявленные при этом мужество и героизм капитану Щелканову Сергею Андреевичу присвоено звание Героя Советского Союза с вручением ордена Ленина и медали «Золотая Звезда» (№ 1193). Награждён также орденом Красной Звезды.

-
- По решению Исполкома Поселкового Совета была увековечена память, достойно защищавших нашу Родину в борьбе с фашистами. В их честь были переименованы улицы: героя Советского Союза Сергея Андреевича Щелканова - улица **Школьная**; трех братьев Кочкиных и пяти братьев Чубаровых - **Монастырская** и **Северная**.





УЛИЦА ПЕРВЫХ ПОСАД
К 40 ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ
СОВЕТСКОГО НАРОДА В
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ ВОЙНЕ
В ЧЕСТЬ СОБЫТИЙ
БРАТЬЕВ ЧУБАРОВЫХ —
АЛЕКСАНДРА / ПОСЫБ В 1942 Г./
ИУЛИИ / ПОСЫБ В 1942 Г./
ВАСИЛИЯ / ПОСЫБ В 1943 Г./
ГЕОРГИЯ И ВИКТОРА —
ПЕРВЫМИ БРАТЯВШИМИ ЗА
СВОБОДУ И НЕЗАВИСИМОСТЬ
РОДИНЫ



УЛИЦА ПЕРЕИМЕНОВАНА
К 40-ЛЕТИЮ ПОБЕДЫ
СОВЕТСКОГО НАРОДА В
ВЕЛИКОЙ ОТЕЧЕСТВЕННОЙ
ВОЙНЕ

В ЧЕСТЬ СОСЬВИНЦЕВ
БРАТЬЕВ КОЧКИНЫХ —

МИХАИЛА,
ВИКТОРА И
ВЛАДИМИРА —

ГЕРОИЧЕСКИ ПОГИБШИХ
ЗА РОДИНУ.

-
- Великая Отечественная война никогда не должна изгладиться из памяти нашего народа, сколько бы ни прошло времени после её окончания. Дорожить памятью тех, кто не вернулся с войны, воздавать дань уважения и признательности тем, кто с нами — долг, долг каждого. Помнить войну и тех, кто принёс победу - борьба за мир. Нельзя забывать войну. «Когда войну забывают, - говорили древние, - начинается новая, потому что память — главный враг войны».

● **Спасибо за внимание!**